

香港兒童健康疫苗關注組

致：立法會衛生事務委員會主席及各委員

建議充份利用公營網絡 及 擴大宣傳網 推行肺炎鏈球菌疫苗接種及「補種」計劃

香港兒童健康疫苗關注組（關注組）得悉委員會將於3月31日就“在「兒童免疫接種計劃」內加入肺炎球菌結合疫苗”進行討論；對於有關新疫苗計劃及其「補種」計劃的實施安排，關注組提出如下建議，希望各議員能夠支持。

關注組認為肺炎鏈球菌疫苗接種計劃及其「補種」計劃必須要有高接種率，才能達致群體免疫，讓最多的人包括已接種的幼童及他們身邊未接種的人直接及間接地得到疫苗的保護。就此，我們認為當局應充份利用公營網絡提供接種服務，並擴大宣傳網，讓家長能夠輕易獲悉有關資訊。

1. 據悉，母嬰健康院過往的一般疫苗接種率高達9成，但反觀透過私家醫生網絡推行的「流感疫苗資助計劃」卻只達約4成的低接種率。根據關注組於1月下旬就「流感疫苗資助計劃」進行的問卷調查結果，發現近千七名被訪者中，62%認為參與計劃的私家醫生收費過高，只有16%認為合理；67%認為應該由政府機構自行為幼童注射流感疫苗，只有20%接受由私家醫生提供服務。有關數字反映公營網絡能有效推行疫苗接種計劃，達到高接種率，而公眾普遍亦支持由公營機構提供疫苗接種服務。

關注組認為要確保肺炎鏈球菌疫苗能達致高接種率，必須完全由公營機構推行服務，因此，我們非常贊成政府沿用母嬰健康院繼續為幼童提供包括新的肺炎鏈球菌疫苗的「兒童免疫接種計劃」的疫苗接種服務。

2. 就「補種」計劃的實施，政府擬安排由母嬰健康院為128,000名於2007年9月1日至2009年6月30日期間出生的兒童，在2009年9月1日至2011年3月31日期間提供肺炎鏈球菌疫苗的免費注射。由於在「補種」計劃下，根據兒童的年齡組別，肺炎鏈球菌疫苗的接種劑數及接種時間均有不同，未必能配合現行「針咭」的接種時間表，政府擬安排母嬰健康院在計劃期內於星期日特別開放提供「補種」服務，估計需要額外人手250人。

關注組認為安排由母嬰健康院提供「補種」服務非常適合，但建議政府可考慮動用更多公營網絡，如衛生署及醫管局轄下的診所一同提供服務，以確保達致高接種率。此外，對於政府需額外徵募人手於星期日提供注射服務，我們認為除非政府已動用了所有衛生署及醫管局的資源，否則不應徵募非正規

香港兒童健康疫苗關注組

醫護人員為幼童注射，建議在必要時可徵募獲學院推薦的醫護學生。

3. 我們發現政府與私家醫生就 1 歲以上但不足 2 歲幼童首次接種肺炎鏈球菌疫苗的接種劑數有不同建議，這難免會令家長混淆；因此，關注組認為政府應考慮這潛在的訊息混亂，為家長提供清楚的訊息。
4. 每年 7 萬名新生嬰兒中，其中 3 萬名未在港入學前主要在內地居住，要確保疫苗接種達致群體免疫，關注組認為疫苗計劃的宣傳，亦應覆蓋至這群家長；我們建議當局擴大宣傳網，把出生登記處、各出入境口岸、奶粉銷售處及藥房也納入宣傳點，讓家長可輕易獲悉有關資訊。

此外，當局亦應鼓勵幼稚園及小學在辦理入學手續時要求家長出示學生的「針咭」，這樣除了有助提醒家長按時帶幼童接種疫苗外，亦有助帶出群體免疫的訊息。

而對於當局擬安排母嬰健康院主動聯絡 1 歲以上合資格幼童的家長，安排預約「補種」的做法，關注組深表贊成，相信這安排將有助確保高接種率。

議員對我們的意見如有任何疑問，請與本人或關注組聯絡
(電郵：cvaccineconcerngroup@gmail.com)。

祝身體健康，工作愉快！

賴仁彪
香港兒童健康疫苗關注組召集人
2009 年 3 月 26 日